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LLOMKY

Zlomky patfi mezi nejdulezitéjsi
véci, které se ve skole udi,
protoze je Clovek (i kdyz nekdy

nevedomky) pouziva kazdy den.
\_

(

UrCité vz jsi delil pizzu na nekolik
stejnych dilu nebo rezal latku na
dveé stejné Casti.

-

(

Je nutneé, abys do této kapitoly
investoval frochu vice svého
casu, protoze se se zlomky
budes setkdvat hodné casto.

-




CO JE ZLOMEK

Zlomky byly zavedeny pro pripady, kdy se nedalo pocitat s celymi Cisly.
Napriklad, kdyz sedldk chtél prodat polovinu svého pole. Zlomek se dd
chdpat jako matematickd operace déleni.

V nasem pripadé mam jedno pole a chci ho rozdélit nadveé Casti (1 :2).
My viak provadime trochu odlisny zapis — misto déleni pouzivame
zlomkovou Caru a piseme tedy

Cisla, kterd mdzeme pfeménit na ziomky, nazyvdme raciondini &isla. Tato
Cislo znaCime podle latinskeho slova guocient pismenem

Tato Cisla jsou definovand jaoko pomér dvou celych &isel. Obecné muzeme
tedy zZlomky napsat jako
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Maminka koupiI08l<9l,é$; arozdelia ho na Martina snédla 3 &dsti. David sn&dl 4 &dsti.
CQsTl.

Cely kola¢ vyjadrfuje celek.Kold€ ma po rozdéleni celkem osm stejnych Cdsti. Martina snédla 3 Cdsti koldce,
~ . 3 7
COZJsou kolacCe.

Cislo 3 se nazyva Citatel zliomku (kolik Edsti snédla), &islo 8 jmenovatel zlomku (na kolik Easti byl koldc rozdélen).
Lomend Cdra se nazyvd zZlomkova Cdra.

. ~ ~ 7 . ~ . 4 s~ X s , s o~ o~ s s ~ ~ s .
David snedl 4 Casti, coz jsou 5 koldcCe. Cislo 4 se nazyva Citatel zlomku (kolik Casti snedl), Cislo 8 menovatel
zlomku (na kolik Casti byl koldc¢ rozdélen). Lomend Cdra se nazyvd zZliomkova Edra.

Oba dohromady snédli 3 + 4 = 7 Casti koldce, cozje g koldce.

. e~ 7 _4r . ~ 7 ~ . 1 s~ - s~ e ~ ,
Zbylo jm z osmi Cdasti pouze jedna Cast, coz je 5 kolace. Cely koldac je rozrezan na

~ 7 _yr ~ 7 s~ 1 . 7 1 8
osm castl. Snedlo se 5 kolace a 5 zbyla. Dohromady mame -+ = .

g je jeden celek =1,



CITATEL A JMENOVATEL

Ve zlomcich se budete neustdle setkavat s dvéma pojmy:
[menovatel a Citatel.

Cislo, které je nad zZiomkovou ¢drou, nazyvdme Citatel. Pod zlomkovou ¢drou
se nachadzl jmenovatel.

Jmenovatel Zziomku nemuUze byt ,,nula* (hulou nelze délit!)
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SCITANI A ODCITANI ZLOMKU

« Zlomky prevedeme na stejneho (spoleCného) jimenovatele a seCteme
(odecteme) Citatele

A\

1xXx5+3x4
4 x5
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NASOBENi A DELEN| ZLOMKU

Pri urCovani znaménka soucinu (podilu) plati stejnd pravidla jako
pri ndsobeni a déleni celych Cisel.

Pokud to jde, tak pred ndsobenim zlomky zkratime (,,pod
sebou' nebo ,kfizem"; vzdy Citatele se jmenovatelem).

Ndasobime Citatele s Citatelem a jmenovatele se jmenovatelem.
/lomky délime tak, ze ndsobime zlomkem prevracenym.

1N Y% 1A K<
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PREVOD

« Pfevod zZlomku na desetinné Cislo
a) pokud Ize, prevedeme na desetinné zZlomky a pak na desetinné Cislo

b) délime Citatele zZlomku jmenovatelem do té doby, nez je zbytek nula nebo se
cifry zacnou opakovat
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PREVOD

* Prevod desefinného Cisla na zlomek

_ 9
)9 - 7

0%
1, = 100

« SMmisené Cislo




POROVNANI| ZLOMKU

a) pokud majizlomky stejny jmenovatel, pak vétsi je ten s vétsim
Citatelem

b) pokud majizZlomky stejny Citatel, pak vétsije fen s mensim
jmenovatelem

c) pokud zlomky nemaiji stejny Citatel anijmenovatel, tak je
prevedeme tak, aby mély stejny jmenovatel a porovndme

L] [
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MOCNINY, ODMOCNINY

« druhd mocninaje Q= a/'z’

— mochitel

ZGKIO — (exponent)
mochniny

« druhd mocnina je vzdy nezdporné Cislo
bo < b b= 4G
(<h)*=Ca)-(-4) = Je
S EI I RS
0¢= 0



/’—*‘
DRUHA MOCNINA

« druhd mocnina velkeho cisla konciciho nulou mda dvojndsobny pocet nul
nez dané Cislo

« druhd mocnina desefinného Cisla ma dvojndsobny pocet desetinnych mist
nez dané Cislo
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: DRUHA MOCNINA

« druhd mocnina zlomku
« umocnime Citatele a jmenovatele zZlomku zv|ast

L g ?
45 g
gLl 9y
(T) AT R
e druhd mocnina soucinu

(b 4)* = o> J*
(23> = 05 3% 4.9- 56




DRUHA ODMOCNINA

. druhd odmocnina z nezdporného &isla 1 je takové nezdporné &islo /-, pro

které plati:
[0 =4 & A*=q 15 = 15
5 =F — J%-=15 T,

« druhd odmocnina ze zaporného Cisla v oboru redlinych Cisel neexistuje
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DRUHA ODMOCNINA

« druhd odmocnina Cisla md polovicni pocet nul nez dané Cislo

« druhd odmocnina Cisla md polovicni pocet desetinnych mist
nez dané cCislo
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DRUHA ODMOCNINA

 druhd odmocnina ze soucinu

Y rv =
ja4 =19 7<32-¢

« druhd odmocnina ze zlomku

%Z_ﬂ FE T
A IF 16 e 4
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ZLOMKY, MOCNINY, ODMOCNINY — RESENE
PRIKLADY

a}:oo-}d& o v dedel, QXOL e _cms@%hq &' lum

T _*f:d;_A,o_L_, I}
18, -1 L Y 2 2

VaToa’Jre#e, aQ v(j'sua@L :za«/L.erf, Yombem:

53 Ty = YR N s )
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ALGEBRAICKE VYRAZY

1. Ciselné vyrazy
= 7Apis Cisel a pocetnich operaci
= vyrazy bez zavorek

« pozor na poradi pocetnich operaci:
1. spocitdme mocniny a odmocniny
2. ndsobime a délime
3. sCitdme a odcCitdme

3 VI’T‘J—QL-'Z=ﬁ_*$_'3— h:) =g #4520 =18
= vyrazy se zAvorkami
* nejprve odstranime zavorky (zacindme témi ,,uvnitr*)

G304 pot) # (B -9)]+2= = 3. [CA0 231)+ ¥(4-9) [+ -
=h=3 349 (2)]+d= H4-3(515)+2 = b 3L )+2 - b+ 3809 - 59
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ALGEBRAICKE VYRAZY

2. Vyrazy s proménnou (algebraické vyrazy)
« promeénnad = pismenko, za které Ize dosadit Cislo

« koeficient = Clen v jednocClenu

« pokud za proménnou dosadime Cislo, ziskdme Ciselny vyraz, jehoz
hodnotu lze spocitat

az)(\lf?‘fiz’ ’/_DVO 5(:“\5,‘%:4/0&=—2/

—



MNOHOCLENY

mnohoclen - soucet jednoclenU (dvojclen, trojclen, ...)
jednoclen - Cislo, proménnd, soucin Cisel a proménnych

souciny stejnych proménnych zapisujeme jako mocniny
teCky oznacujici ndsobeni vétsinou vynechdvame

zAvorky u z&dpornych koeficientd vynechdvdme
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MNOHOCLENY

S¢itani a odéitani mnohodélenu:

« pokud mnohoclen obsahuje zavorky, tak je odstranime

» seCteme (odecteme) koeficienty clenuU, které maji stejné
proménne se stejnymi mocninami
Nasobeni mnohoélenu:

« nasobeni mnohoclenu jednoclenem

« jednoclenem vyndasobime kazdy clen mnohoclenu a ziskané
jednocleny seCteme (pokud to Ize)

 ndasobeni mnohoc¢lenu mnohoc¢lenem

« kazdy Clen prvniho mnohoclenu vyndsobime kazdym Clenem
druheho mnohoclenu a ziskane jednocleny seCteme (pokud to Ize)
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NASOBEN| UZITIM VZORCU

« drunhd mochnina souctu:

(Q/JMH'(&U%/): (M/?)L: a)&Jr Lok + 4*
(4/%“)'(4/-@ - (%/ ) w&—o&a/%%/

e soucin souctu a rozdilu:

(a/%/)/&t/v@ = a%-



ROZKLAD MNOHOCLENU NA
SOUCIN

« vytykdanim:
« pred zavorku vytkneme spolecného délitele vsech clenu

« rozklad uzitim vzorcu:

W+ Jaf+ 1= (i
1= Lokt = (a-4F

A5 = (k) (w4
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ALGEBRAICKE VYRAZY — RESENE

Uprate rat PRIKLADY
(3(+3> _ A= Mﬂﬂ_% - 4)(*%'\3)(-72{: X
B 12 2, /1

Vﬁfu&ja chbejie Salef ra i She ez
J 0 ddows mocniny  dvgydehy
b= A= G0 ok

L > — Lo fr- ok
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E— hoho¢ </'édh0¢ufm€m :
@ﬁ?%ﬁ):o@ = 4ot )+ de )= Jati A
(40>(3%5+020X2y3> -' erzyﬁ: /9 J(ﬁyfi 5@\5%0@3: x2S
ZBZXy"/LiLL} = 02[3(22’%2) ;
@héf\ﬂo\é%& d@dho&u@nﬁ ;
104, '%Lz'oz%L‘ baa* - af/ycl’
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0, - [oiaﬁ/%- (30, 290)- (w-4) | -

=du- (k- W Jb-g1k):
== (kb )= o domb-ha 44~ 4 (-4



DEKUJI ZA POZORNOST!
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